



为了更多人的团圆

除冰雪、送温暖、忙春运……春节前后，湖南省汨罗市政协委员、爱心行天下志愿者协会会长徐金娥和志愿者们忙得不亦乐乎。

春节前连日的低温雨雪天气让汨罗市进入“冰冻模式”，冰天雪地里，“志愿红”成了冬日里最温暖的颜色。“我们做的虽然都是些小事，但很有必要。比如及时清理街上被压断的树枝，为过往车辆发放塑料防滑链，提醒过往群众做好防滑措施等。”徐金娥说，“预计假期快结束时还会有冻雨天气，我们已经为志愿者们做好了培训，随时准备上岗。”

除了忙着应对突如其来的冰雪天气，徐金娥和志愿者们在新春佳节前后还有很多志愿服务活动准备。

每逢节假日，徐金娥总是格外牵挂曾经帮扶的困难群众。春节前带领志愿者们走村入户慰问困难群众，她已坚持了近40年。为留守儿童、困难学生送去学习用品、助学金，为孤寡老人送去新春的祝福和慰问，为残障人士做次新春大扫除……“有些认识时间长的老人会直接叫我‘闺女’，孩子们就叫‘妈妈’，对我来说，他们就是家人。看着家人们一切都好，能过个暖心年，我心里才踏实。”

小星（化名）是一名事实孤儿，平日里和奶奶相依为命。志愿者在走访慰问中得知，小星希望能和徐妈妈及志愿者叔叔阿姨一起吃顿团圆饭。“知道这件事后，我们马上张罗安排起来。及时了解孩子和奶奶的饮食喜好，给他们提前准备好年货、暖冬用品，一起带过去。”徐金娥说，“当天我们手上拿了好多的肉和菜，看着孩子一路小跑过来接我们，心里很感动，我们都做了自己的拿手菜，一家人围坐一块吃顿团圆饭，孩子和奶奶高兴，我们心里也暖融融的。”

看着帮扶对象们都过上了一个欢乐、祥和、温暖的春节，徐金娥心里踏实了不少，但她的志愿服务脚步仍未停歇。

汨罗市“两会”结束后，高铁汨罗东站内又出现了那个大家熟悉的“红马甲”身影。“您抱好孩子，让我们的志愿者小伙子帮您拿行李。”“天气冷，赶紧喝杯茶暖暖身子……”徐金娥告诉记者，春运期间，爱心行天下志愿者协会每天会组织10名志愿者在高铁汨罗东站内

新春佳节，有团圆的喜悦，更有无私的奉献。对于有些人，春节意味着更多的惦念与责任，他们选择暂时放弃与家人的团圆，在奉献中开启新的一年，温暖更多人的心。他们中，有不少政协委员，也有资深志愿者，他们用一份份真挚的感动，使春寒料峭充满了浓浓暖意。

在温暖中开启新春

本报记者 郭帅



▲吴华芳（中）走访慰问困难群众



▲徐金娥（中）新春走访慰问困境儿童



▲北京智兴博悦康复托管中心老师和志愿者陪伴孩子们欢度新春

▲徐金娥（中）新春走访慰问困境儿童

开展志愿服务，帮助有需要的人拿行李、引导进出站，协助维护站场秩序。

“我们想让大家第一时间感受到来自家乡的温暖，也希望这份爱和温暖能带他们更多的力量，开启新的一年。”徐金娥说。

在爱人夏新华眼里，这个家似乎总缺少些“年味”，“大年三十一天见不着妻子也是常事，家里人都习惯了。”但家里人知道，徐金娥为的是更多人的团圆，所以总是做好饭菜，不管多晚等她回来……家人叮嘱61岁的徐金娥注意身体，她笑着说，“忙完这阵一定好好歇歇。”

特别的家人，特别的“公益年”

春节前夕，江苏省镇江市京口区健康路社区热闹不已。

江苏省政协委员、镇江爱心家园公益服务社负责人吴华芳和伙伴们正忙着清点大米、油等新春大礼包，“我们当

天的慰问对象是社区的困难盲人，虽然慰问对象看不到手中的大礼包，但现场热闹的氛围让每个人都露出了灿烂的笑容。”

“这个慰问礼包准备得很用心，有收音机、盲杖等，都是我们盲人生活中的必需品。”镇江市盲人协会主席杨力说，“爱心家园和我们盲协合作已经9年时间里，严寒酷暑、逢年过节，他们总会为我们的盲人朋友带来很多实实在在的帮助。”

春节到来前，吴华芳带领爱心家园团队完成了5场“新春送温暖”活动，为207户困难家庭送上了新春的祝福和温暖。“不只是残障人士，留守儿童、孤寡老人等最需要帮助的人，都是我们关注帮扶的对象。”吴华芳介绍，这样的送温暖活动，爱心家园已经坚持了14年。

“除了送去物资，我们的理发队、洗衣队、助残队等10个志愿服务队每年春节前也特别忙，会上门为孤寡老

人、残障人士等理发、洗衣、打扫卫生，给他们送去最需要的帮助，陪伴他们喜迎新春。”吴华芳说。

新春假期，镇江最热闹的地方是西津渡，这里年味满满、活动不断，一群“红马甲”和这欢乐、喜庆、祥和的年味融为一体。“8天假期，我们的志愿者一直在西津渡轮流执勤，捡垃圾、做做文明引导、为有需要的人及时提供帮助等。”吴华芳说，“大年初一来这里感受年味的游客最多，志愿者们主动放弃自己的休息时间在这里过了个特别的‘公益年’。”

“对我们而言，‘爱心家园’不仅是一个公益平台，志愿者们因公益慈善相聚，我们也把这里当作自己的精神家园。他们是我特别的家人。”吴华芳笑着说，“某种意义上而言，我们也是因为公益活动而和家人一起过了个团圆年。”

“这个假期的作息基本上是早上八点半出门一直忙到晚上11点，每天都要走路将近2万步，回了家倒头就睡。”吴华芳说，“很累，但也很快乐。”

让吴华芳印象最深刻的，是新春志愿服务活动中很多“小不点”的身影，“他们中年龄最小的只有7岁，穿上红马甲，真是像模像样，捡垃圾等都做得很认真，小朋友说，他们也要献爱心，稚嫩的声音让这个春节更增添了满满的正能量。”吴华芳对记者说。

春节假期的最后一天，吴华芳在朋友圈中感受：这样的春节已经成为“爱心家园”的习惯，家人们早就习以为常，哪里有困难，“爱心家园”就会出现在那里；哪里有需要，哪里就会有我们志愿者的身影。明年，我们继续。

“关爱孩子的路上，我们从不孤单”

2月9日，大年三十。一大早，位于北京通州区潮县镇东定安村的一处院子里便传来欢声笑语。孩子们早早起了床，因为这天他们终于可以穿上期盼已久的新衣服。动作麻利些的孩子早已跑

到院子里蹦蹦跳跳，趴在厨房门外想看看这天的年夜饭是否有自己的“心头爱”。阳光透过玻璃映照下来，红色新衣让孩子们脸上更添了一份明亮和温暖。

这里是成立于2013年的北京智兴博悦康复托管中心，目前住着65个特殊儿童，大部分患有孤独症，少部分是唐氏综合征、脑瘫等患儿。

“今年有20多个孩子没有回家，留在托管中心过年。”托管中心负责人黄淑媛笑着说，“早就给不能回家的宝贝们准备好了红色新衣和他们喜欢吃的玩的，别的孩子有的，我们的宝贝也要有，他们能过一个喜气洋洋的团圆年就是我们这些老师最大的心愿。”

春节前，黄淑媛的手机一直响个不停。“很多社会组织和爱心人士联系我，希望为孩子们尽点力。冰箱里冷掉的羊肉、虾，都是他们提前拿来的，还有很多孩子们爱吃的零食和水果。”黄淑媛动情地说，“在关心爱护孩子们的路上，我们从来都不孤单。”

今年是黄淑媛第10年陪着孩子们一起过春节，“刚开始创办托管中心时，到了过年我们都会提前联系孩子家长过来接，但一些家长确实情况特殊。我们就想着把不方便回家过年的孩子留下来，陪他们一起过年。”黄淑媛感慨道，“没想到一下就是10年，在托管中心度过的第一个春节仍历历在目，看着孩子们一年年茁壮成长，是我们最大的收获。”

“每个孩子都成长在我的心尖儿上，和他们每天朝夕相处，不就跟自己的孩子一样吗？”每个孩子的性格特点、成长经历、家庭情况，哪个孩子正在生长高峰期，需要常常更换衣服和鞋子尺码，黄淑媛如数家珍。

“现在没有孩子们在身边反而不习惯，尤其逢年过节的时候。回了家的孩子也会惦念他们，过年都做了什么，吃了什么好吃的。”丈夫和女儿明白黄淑媛对孩子们的“放心不下”，便干脆随着她一起，每年都举家到托管中心一起过年。“他们平时也经常过来，孩子们都喜欢和他们玩。”黄淑媛说。

谈及新年愿望，黄淑媛不假思索地说，“当然是孩子们都能健康快乐地成长，希望更多孩子能够顺利融入社会，掌握一项技能自食其力。”黄淑媛知道，这条路有温暖也会有荆棘，但对成长在她心尖儿上的孩子们，付出多少努力对她而言都值得。

“公益聚力计划”上线

本报讯（记者 郭帅）为更好地联合社会多方力量参与社会公益，字节跳动公益平台于近日正式推出“公益聚力计划”，以多种定制化的产品功能，多样化满足创作者“在抖音做公益”的需求。

对于有发起公益专项计划的优质创作者，字节跳动公益平台将根据创作者的议题兴趣、参与投入度，支持项目策划与公益机构撮合，助力公益机构支持创作者公益专项上线。相关公益专项上线后，创作者可通过内容创作的形式进行传播和筹款，公益机构则负责项目执行、跟进与反馈。此外，字节跳动公益平台还将为公益专项提供定制化产品功能支持以及创作者优质内容流量扶持，并通过平台或机构荣誉，激励创作者的持续参与。目前，该“计划”已开放报名。

“爱心小喇叭”温暖老人家



新春伊始，江苏农牧科技职业学院“我是您的小喇叭，阅读走进老人家”项目爱心团队，来到泰州市姜堰区罗塘街道院子村80多岁的失明村民王春桃家，看望慰问老人，帮助打扫卫生，协助老人洗澡，并为老人阅读报纸。

“我是您的小喇叭，阅读走进老人家”活动由江苏农牧科技职业学院与泰州市姜堰区先锋公益发展促进会共同发起和主持，项目爱心团队着力于解决困难老人生活中的各种难题，温暖他们的晚年生活。（高志民 马晓兵）

让全过程人民民主在边疆落地生根

——云南省临沧市政协以“边寨协商”践行全过程人民民主工作记事

本报记者 吕金平 通讯员 施晓东 张健全 李茜茜

习近平总书记强调，全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主，协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。

作为社会主义协商民主的重要渠道、专门协商机构和国家治理体系的重要组成部分，如何以“专门”的责任担当，高质量践行全过程人民民主，以丰富生动的政协协商民主实践，推动临沧在边疆治理现代化中走在前、作示范是云南省临沧市政协正在书写的履职答卷。

临沧，因澜沧江而得名，与缅甸山水相连，在2.36万平方公里的土地上，24个民族共生共荣，基层社会治理面临着利益多元化、诉求多样化、矛盾复杂化等现实问题。近年来，临沧市政协紧扣边疆治理新形势新任务，结合边疆、多民族、欠发达地区的实际，探索开展“边寨协商”工作，推动政协协商嵌入边疆基层社会治理，使协商民主之花开遍边疆村寨。

如今的临沧，院坝里、大树下、田埂间、广场上，到处是政协委员与有关部门、基层群众代表围坐小板凳，共商民生实事的火热场景，生动演绎着这里积极践行全过程人民民主的工作实践。

“协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。‘边寨协商’唤醒了基层干部群众的协商意识，培育了与时代相适应的协商民主文化，营造出‘有事好商量’的大众协商新气象，促进不同思想观点的充分表达和深入交流，推动形成了民事民议、民事民办、民事民管的全过程人民民主良好环境，让群众切实感受到全过程人民民主十分管用、就在身边。”临沧市政协主席李银峰如是表示。

坚持“三者”有机结合 画大团结奋进“同心圆”

“临沧市‘边寨协商’的实践证明，积极探索具有地方特色的协商形式，有利于人民政协发挥统一战线组织作用，坚持党的领导、统一战线、

协商民主有机结合，更好担负起‘落实下去’和‘凝聚起来’的政治责任，在实践全过程人民民主中有效实现群众呼声与党政关注有效对接、党政决策与群众诉求供需见面、政策宣传与群众教育一体开展，形成同心圆中国梦的强大合力。”2023年7月，李银峰在全国各级政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想专题培训班（第145期）上做工作经验交流，再次引发各方广泛关注。

这是继政协党建工作经验交流之后，临沧市政协第4次到全国政协有关会议上交流经验，“边寨协商”第3次走向全国。这项工作之所以如此生机勃勃、永葆活力，其中最重要的一条经验便是：临沧市委的坚强领导和支持是关键。

中共临沧市委把“边寨协商”列为全市深化改革重点任务之一，转发关于开展“边寨协商”工作的实施意见，每年组织开展1-2次协商议事活动，协商议事活动按照提出建议、互动协商、表态确认等程序进行。延伸了政协工作手臂，推动了委员履职下沉，畅通边疆各族群众有序参与边疆基层社会治理的渠道。

以“边寨协商”践行全过程人民民主还体现在确保人民群众广泛参与方面。市政协明确规定协商主体除协商议事会议成员外，由青年代表、妇女代表、民族界代表、宗教界代表、企业商会代表、新乡贤代表等组成，每次协商各族各界代表人士和基层群众代表的比例原则上不低于50%，并

注重在协商议事中强化思想政治引领，广泛凝聚共识，协助党和政府做好协调关系、理顺情绪、化解矛盾的工作。

议题选择上，采取党政交题、政协选题、委员荐题等多种方式征集议题，面向群众公开征集民生议题，采取“固定+流动”方式，把协商会议开到企业社区、院坝广场、田间地头，建立政协委员工作室和田间联系群众制度，经常到社区、企业、农村宣传党的政策、收集民意民声，以远程协商、网络议政等形式引导群众参加线上协商互动，有效扩大了基层群众参加政协协商的渠道。

加强“三化”功能建设 擦亮专门机构“金招牌”

初春时节，走进临沧，每到一处，乡镇党委书记介绍政协工作神采飞扬；每一个乡镇（街道）协商议事室内，窗明几净、制度上墙，政协工作召集人谈履职如数家珍，详细规范的委员履职档案见证了委员履职的点点滴滴……这是临沧市政协不断加强制度化、规范化、程序化等功能建设，推动“边寨协商”机制更加成熟更加定型的生动注脚。

工作中，市政协紧扣协商这一主要工作和搭台这一主要工作方式，积极探索形成了覆盖多层次、比较完整、相互配套的“边寨协商”制度机制，有力提升了协商质效。

为加强制度化建设，市政协先后制定出台《关于开展“边寨协商”工作更好地发挥政协专门协商机构作用的意见》《“边寨协商”工作规则》等一系列制度文件，对协商什么、谁来协商、怎么协商等作出明确规定；建立“边寨协商”工作推进组，制定市政协主席会议成员、专委会挂钩联系县（区）政协和县（区）政协主席会议成员、专委会挂包乡（镇）的挂钩联系机制；以“推进会+观摩会”方式加强指导，从源头上预防“边寨协商”走入形式化、空壳化的偏差。

同时，在乡镇（街道）建立政协

委员履职组，规范协商议事室，按照有场地、有牌子、有标识、有制度的“四有”要求进行建设；召开重点村协商成果反馈会议，承办单位现场通报办理情况、听取利益方代表和基层群众意见建议、开展满意度测评，确保协商流程完整“闭环”。

此外，采取缺的补、偏的纠、繁的减等方法，不断推动流程再造。规定不得把乡（镇）党委负责同志纳入协商主体，而是到会听取意见；优化协商流程，在互动协商后休会10分钟左右，用来组织协商议事会议成员梳理、汇总、归纳协商建议；优化协商建议交办，不对协商建议没有研究采纳的情况下进行现场交办，从程序上防止“边寨协商”越位跨界、大包大揽、增加基层负担，走入“全能化”的误区。

推动“两商”有效衔接 打造基层治理共同体

不久前，云南省政协办公厅下发通知，对2023年以来全省政协83个“院坝协商”典型案例进行通报表扬，其中临沧获评9个案例，位列全省各州市政协办前茅，并实现全市8个县（区）政协全覆盖。特别是《破解三县毗邻插花区协同发展难题》协商案例，成为全省唯一一个市级政协层面搭台协商的先进典型，让临沧政协人倍感振奋。

这个案例有何特殊？原来，在临沧曾有一个被称为“三不管地带”的特殊区域，14个村7600余名村民，分别隶属于毗邻的镇康、耿马、永德三个县，却长期交叉、插花混居在一起，治理难、服务难、发展难。

为找到毗邻插花区域协同发展的实现路径，在临沧市政协推动下，2023年11月28日，一场聚焦三县毗邻插花区域协同发展的“院坝协商”议事会议在耿马县勐简乡勐简村大寨组召开。来自三县毗邻地区14个村的村民代表、村干部以及临沧市委、市政府、市政协领导及有关部门负责人等围坐成一圈，围绕主题进行了热

烈的协商讨论，并最终形成了要建立工作协同联动机制、基层治理联动机制、便民服务联动机制和产业发展联动机制，推动三县毗邻插花区协同发展的协商共识。

值得一提的是，当天下午，临沧市委就召开协商意见交办会，积极采纳协商意见，并于近期印发相关文件，对协商议事会议协商成果进行分解交办，工作效率之快让当地群众赞叹不已。

这仅是临沧市政协以“边寨协商”为载体，推进两类协商有效衔接，有效服务基层社会治理的一个精彩缩影。

在李银峰看来，市政协开门就是基层、出门就是群众，是实现政协协商与基层协商相衔接的责任主体。在实践全过程人民民主过程中，只有促进政协协商同基层治理相结合，为各族群众有序参与基层治理开辟更多渠道，把各方面人员纳入整个基层治理结构之中，形成强有力的各族群众共建共治共享的基层治理共同体，才能使协商民主更好体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，切实把政协制度优势转化为基层治理效能。

工作中，市政协办公室与市委组织部、市民政局联合印发《关于推动政协协商与基层协商有效衔接的通知》，与市委政法委、市文明办联合出台“边寨协商”助推市域社会治理现代化试点工作建设和建设文明村寨的机制，推动“边寨协商”工作领域进一步向农村拓展，协商场所进一步向村寨延伸，把协商体系嵌入基层治理、协商力量融入基层治理、协商理念植入基层治理，畅通多方力量参与乡村治理的渠道，助推农村普法强基、化解矛盾、移风易俗、文明进步。

同时，着力构建政协协商与基层协商衔接链条，形成互为补充、互为促进的协商民主矩阵体系。推动协商主体衔接，既把基层协商中的群众代表、利益相关方纳入到“边寨协商”的协商主体中来，又邀请相关部门和有关人士参与基层协商，支持政

协委员积极参与基层协商，做到协商主体相互融合、交叉履职；推动协商议题和协商议事相衔接，采取共同选题、同题共商和协商过程能合则合、宜分则分等方式，开展融合式协商；推动成果转化相衔接，协商提出的建议需由村级办理落实的，按照“四议两公开”和村民委员会组织法、城市居民委员会组织法规定的程序办理；基层协商所达成的共识需由上级有关部门协调解决的，政协以协商专报等方式报同级党委批转办理。

市政协高质量践行全过程人民民主，推动市县政协协商与基层协商相衔接，服务基层社会治理的工作成效显著——

镇康县政协通过召开“感恩奋进固边防”协商议事会议，在边境村创新警地联动工作机制，增强了基层党组织守土尽责的战斗堡垒功能，在全县105个边境自然村推广运用；

双江县政协组织3个乡镇共商共议万亩早蔬菜合作社发展之计，促成356户群众与合作社、企业制定利益联结“双绑”机制，带动当地农户均增收1万元以上，村集体经济收入每年达120万元以上；

凤庆县政协协商成立滇红茶产业联盟后，在联盟内部建立协商议事平台，统筹茶科技、茶产业、茶文化发展，实现112户茶企和7.5万户茶农“抱团取暖”，助力重塑“滇红”品牌香飘世界，形成了“茶靠拼配，事靠商量”的独特文化底蕴……

这些成绩，回顾和见证了临沧市政协高品质打造全过程人民民主最佳实践地以及助力社会主义协商民主建设上的担当和作为。

如今的临沧大地上，处处回响着“边寨协商”的主旋律，民主与民生紧密相连，“百姓盼的”与“党和政府干的”同频共振，凸显着全过程人民民主的成色与特色。“下一步工作中，我们将结合边疆民族地区实际，创新工作机制，着力在精准、规范、务实、高效上下功夫，把临沧‘边寨协商’的协商主体中来，又邀请相关部门和有关人士参与基层协商，支持政